



## БОРОЗДИНСКИЙ МИХАИЛ ГЕОРГИЕВИЧ

*БОРОЗДИНСКИЙ Михаил Георгиевич (1925 - 1997), известный краевед Веневского и Новомосковского районов, журналист. Участник Великой Отечественной Войны в звании старшего лейтенанта.*

### Биография

Родился в селе Хавки Веневского района.

Вскоре после начала Великой Отечественной войны, в июле 1941 года в возрасте 16 лет был мобилизован Веневским райвоенкоматом, и направлен в Тулу на строительство бомбоубежищ и барачков. Там же окончил школу ФЗО по специальности плотника. В январе 1943 года был призван на военную службу и отправлен на учёбу в 1-е Омское военное пехотное училище им. М. В. Фрунзе. Летом 1943-го был направлен на Курскую дугу, где был ускоренно переобучен на заряжающего танка Т-34. Участвовал в освобождении городов Харькова и Полтавы. В ходе боёв в районе между Кременчугом и Кировоградом его танк был подбит и сгорел. В декабре 1943 года Бороздинского направили на учёбу во 2-е Киевское военное училище самоходной артиллерии, эвакуированное в июле 1941 года в Саратов, которое он окончил уже после войны.

Много лет работал в архивах, изучая биографии знаменитых земляков, историю тульских усадеб.

Вместе с тульским архитектором В. Н. Уклеиным (1898-1986) написал небольшой путеводитель «Венёв», который был опубликован редакцией краеведения Приокского книжного издательства (редактировал С. Д. Ошевский; Тула, 1974). Многочисленные краеведческие статьи Бороздинского публиковались в районной газете «Красное знамя» (г. Венёв), газете «Новомосковская правда» и других.

В 1978 году после длительного ремонта открылся Веневский краеведческий музей, ставший центром поисковой деятельности и пропаганды истории в районе. Здесь же скапливаются материалы, подготовленные краеведами района. Среди них особое место занимал Бороздинский. Он успел исследовать многие страницы истории района и отдельных его уголков, открыть неизвестные и забытые имена, тщательно исследовал связи А. С. Пушкина с Веневским краем, взаимоотношения композитора Чайковского и Надежды фон Мекк в период строительства усадьбы в Хрусловке на реке Осётр, историю строительства железной дороги

в Венёве, узнал и сообщил много нового о жизни декабристов и революционеров края.

В работе он всегда избегал домыслов и обосновывал все выводы материалами из архивов, безупречными по подбору фактов. И хотя он стал соавтором буклета (объёмом в 24 страницы) о Венёве, он так и не смог выпустить книгу по истории города в полном её объеме, а после его переезда в Новомосковск и смерти эти уникальные материалы целиком пропали для венёвских исследователей.

11 декабря 1993 года Бороздинский выступал на открытии памятника А. С. Пушкину в центре Новомосковска.

### Сочинения

- *Бороздинский М. Г., Уклеин В. Н.* Венёв: Путеводитель. – Тула: Приок. кн. изд-во, 1974. – 24 с. – 3000 экз.
- *Бороздинский М. Г.* Так где же родился Пушкин? (К 200-летию поэта). – Новомосковск (Тул. обл.): РЕКОМ, [1999]. – 128 с.

### Статьи

- Вся его жизнь // Коммунар. 1976, 29 мая. (О конструкторе артиллерийских систем, Герое Социалистического Труда, генерал-лейтенант-инженере Ф. Ф. Петрове).
- Родина контр-адмирала // Новомосковская правда. 1984. 18 авг. (В. Ф. Руднев — имение рода Рудневых у д. Яцкое Новомосковского р-на).
- Сохраним на память потомкам нашим // «Красное знамя» от 22.03.1994.
- Из родословной веневцев (4 июля 1993 года)
- Наш первый паровой: К 85-летию Венёвской железнодорожной ветки
- *Бороздинский М.* К открытию памятника А. С. Пушкина в г. Новомосковске 11 декабря 1993 года / М. Бороздинский // Новости. – 1993. – 17 дек.

### Слово об авторе.

Михаил Георгиевич Бороздинский принадлежит к удивительному, бескорыстному и неугомному племени русских краеведов. Их единицы, но они знают о родной земле все или почти все. Это летописцы нашего сложного и противоречивого времени, но они так же объективны и беспристрастны, как и те средневековые, работающие, вроде легендарного Нестора, в темных кельях монастырей. М.Г. Бороздинский – уроженец деревни Пригори Веневского района, и поэтому вся его краеведческая деятельность была посвящена (до тех пор, пока он не переехал в Новомосковск), Веневскому краю. И здесь он провел огромную исследовательскую работу не только по истории города Венева, но и по истории веневского села. Здесь у него было немало открытий. Так, например, он доказал, что великий русский архитектор Баженов является уроженцем веневского села Глазова, а не того Глазова, что находится на перепутье

между Псковом и Петербургом, как об этом говорилось в официальной краеведческой литературе...

Лично я, работая в свое время над темой “Варяга”, художника-передвижника Кившенко и старшего сына А.С. Пушкина А.А. Пушкина, все время обращался к Бороздинскому за помощью. И теперь, когда М.Г. Бороздинского не стало, я остался и одинок, и беспомощен: не к кому мне больше обратиться-проконсультироваться, ведь Михаил Георгиевич знал не только Венев и его богатейшие своей историей села, но едва ли не все храмы, что находятся на нашей Веневско-Новомосковской Тульской земле!

Новомосковский период его краеведческих изысканий был также отмечен интересными находками как по истории нашего города, так и по истории Иван-Озера и флотоводческой династий Ушакова, Лазарева и Руднева, жизнь которых связана с нашим краем.

Еще живя в Венева, задолго до переезда в Новомосковск, Михаил Бороздинский начал кропотливую работу по родословной А.С. Пушкина. 20 лет были отданы колоссальной работе по теме (будем говорить условно) “Пушкин и новомосковский край”. В 1993 году на открытии памятника А.С. Пушкину в Новомосковске особый интерес вызвало выступление новомосковца, известного в области краеведа Михаила Бороздинского о том, что поэт имел отношение не только к Туле и Веневскому району, но также и к нашему, Новомосковскому, и доказал причастность Пушкина к деревне Осаново Гремячевского района, селу Коровино, селам Мельшино, Ивашково, Боярово (севернее турбазы НАК “Азот”). До сих пор в официальных научных кругах идет спор о доме в Москве – месте рождения великого поэта. В результате многолетних поисков М.Г. Бороздинский выдвинул свою, особую позицию по этому вопросу. И позиция эта, в силу своей достоверности и смелости была признана как московскими, так и петербургскими специалистами-краеведами заслуживающей внимания и высокой оценки. В этом плане, мне думается, М.Г. Бороздинский достиг высшей точки в своем краеведческом творчестве и лично я назвал бы его новомосковским Гейченко...

Он был связан перепиской с виднейшими учеными-пушкинистами, в том числе с научным сотрудником музея А.С. Пушкина в Михайловском, автором широко известной книги “Потомки А.С. Пушкина” В.М. Русаковым (в ней упоминается фамилия М.Г. Бороздинского), переписывался с Пушкинскими Домом, Всероссийским Пушкинским обществом, ездил за неизвестными сведениями в архивы Тулы, Москвы, Ленинграда-Санкт-Петербурга, сопоставлял их. Был не однажды приглашен на заседание ученых Совета Пушкинского общества, где выступал со своей теорией места рождения А.С. Пушкина.

Автору книги “Все ли мы знаем о Пушкине” Г.М. Дейчу М.Г. Бороздинский писал: “С большим интересом и вниманием прочитал Вашу книгу. Правда ведь говорят: “Мал золотник да дорог!” большое спасибо Вам. Читать ее было не только интересно, но и упоительно. И может потому, что я

долгие увлекаюсь пушкинистикой, а в последнее время – местом рождения поэта”.

Все собранные М.Г. Бороздинским материалы в конце концов вылились в книгу.

Предлагая вниманию читателя эту книгу, я советую прочитать ее не мекльком, как говорится, “галопом по европам”, а не спеша и вдумчиво.

Владимир Большаков, член союза писателей

(статья из кн. Бороздинского М. Г.

Так где же родился Пушкин?

(К 200-летию поэта). –

Новомосковск (Тул. обл.): РЕКОМ, [1999]. – 4-5 с.)